(opr. Lidia Mergalska)
Konspekt katechezy dla klas IV-VI  szkoły podstawowej z uwzględnieniem korelacji z nauczaniem  innych  przedmiotów
Temat:
REKOLEKCJE WIELKOPOSTNE 

Cel główny: 

Uczeń powinien świadomie i samodzielnie podjąć decyzję sumiennego udziału w rekolekcjach. Męka Pana Jezusa winna stać się dla ucznia motywacją do podjęcia decyzji.

Cele operacyjne:

1. Uczeń powinien wiedzieć/znać:

· treść Mt 13,1-9.19-23

· odpowiedzi na pytania do krzyżówki, której hasło stanowi główną myśl katechezy 

termin „rekolekcje”

2. Uczeń powinien umieć:

· wyjaśnić czego uczy nas Pan Jezus w przypowieści o siewcy, czym jest ziarno, gleba

· od czego zależy właściwe przeżycie rekolekcji

· widzieć sens przyjmowania słowa Bożego na spotkaniach rekolekcyjnych

3. Spotkanie ma pomóc dziecku w przygotowaniu do czynnego udziału w rekolekcjach wielkopostnych.

METODY

· podające (opowiadanie, pogadanka)

· poszukujące (krzyżówka, metoda problemowa)

· waloryzacyjno-ekspresyjne

· operatywne – praktycznego działania.

FORMY

· indywidualna

· zbiorowa

ŚRODKI DYDAKTYCZNE

· Pismo święte, świeca

· plansza z krzyżówką

· obraz: przypowieść o siewcy

· plansza z namalowaną łąką

· plakat zachęcający do udziału w rekolekcjach

· biały papier A4 dla każdego ucznia
PRZEBIEG SPOTKANIA
1. Powitanie i modlitwa

Podczas katechezy stajemy wobec Boga, najlepszego Ojca, który wie czego nam potrzeba, dlatego wołajmy do Niego: „Ojcze nasz...”

2. Wprowadzenie sytuacyjno-egzystencjalne

a) Wprowadzeniem będzie krzyżówka powtórzeniowa, której hasłem jest słowo: 

REKOLEKCJE.
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1. Pan Jezus niósł na Golgotę

2. Dzień Pański

3. Dom Boży

4. Spowiadamy się przy nim w kościele

5. Rozmowa z Panem Bogiem

6. Syn Boży

7. Lekcja religii

8. Sakrament miłości

9. Najprzedniejsze dobre uczynki: modlitwa, post, ....

10.  Otarła twarz Panu Jezusowi

b) odczytanie głównej myśli tematu. Katecheta przypomina i wyjaśnia słowo REKOLEKCJE

c) zapowiedź tematu i zapis w zeszycie: Rekolekcje wielkopostne
d) rozwinięcie – uczniowie siadają w kręgu – jeśli możliwe

Wielki Post to czas patrzenia na Chrystusa, czas odnowy wiary, nawrócenia i pokuty, czas Bożego Miłosierdzia, łaski, przemiany życia. Aby ten czas był przez nas dobrze przeżyty pomogą nam rekolekcje.

· Przypomnijcie, w jakich rekolekcjach już uczestniczyliście (wypowiedzi)

· W ciszy przypomnijcie sobie, jak wyglądały wasze rekolekcje.

Często spotykamy się ze stwierdzeniem: nareszcie wolne, spokój ze szkołą, nie ma potrzeby odrabiania lekcji, a przecież nie o to chodzi. Wielki post jest czasem pracy nad sobą. Rekolekcje mają w tym pomóc. Te dni mogą stać się, a raczej powinny, naszym czasem poszukiwania, pokuty, przemiany życia i odpoczynku. Tak, odpoczynku ale z Bogiem i przy Bogu.

· Od czego więc zależy właściwe przeżycie rekolekcji? 

Aby znaleźć odpowiedź na to pytanie rozważymy słowo Boże.

3. Podanie słowa Bożego

a) zapalenie świecy

b) odczytanie Mt 13,1-9.19-23 (zapisanie perykopy na tablicy)

c) omówienie obrazu 

d) analiza tekstu

· czego uczy nas Jezus w przypowieści o siewcy?

· czym jest ziarno?

· kogo oznacza gleba?

e) jak się ma ta przypowieść do postawionego pytania: Od czego zależy właściwe przeżycie rekolekcji?

Doprowadzenie do odpowiedzi, że zbiory zależą od gleby, na którą padło ziarno. Gleba zaś to my wszyscy. Owocne przeżycie rekolekcji zależy od prowadzących, od łaski Boga, ale i od nas samych. Bo cóż z tego, że Bóg rzuci ziarno, jeśli my nie użyźnimy ziemi, nie zaoramy pola, nie przyjmiemy nasion.

4. Życie z wiary
(Metoda: łąka kaczeńcy) 

Uczniowie otrzymują białe kartki papieru A4, składają na pół i wydzierają postać człowieka. Na wysokości tułowia piszą swoje imię. 

Jednocześnie każdy pomyśli jaki dar może ofiarować Bogu i bliźniemu.

Wszyscy jesteśmy w drodze.

Katecheta rozkłada na podłodze w środku kręgu, w którym siedzą uczniowie przygotowaną łąkę. Uczniowie przyklejają swoje postaci tak, żeby trzymały się za ręce. Powstaje łańcuch ludzi trzymających się za ręce.

· Każdy człowiek powinien kroczyć prostą drogą do nieba. Może się jednak zdarzyć, że samotny zbłądzi. Dlatego wszyscy razem, pomagając sobie, powinniśmy kroczyć do nieba.

Uczniowie trzymając się za ręce śpiewają znaną już piosenkę: 

„Idzie nasza karawana

przez góry, łąki do Pana

prowadzi ją sam Bóg” 

· Ponieważ ta nasza droga nie jest bezcelowa, musimy dostrzegać na niej znaki informacyjne. Dla nas dzisiaj takim znakiem są rekolekcje.

Katecheta pokazuje dzieciom plakat informujący o programie rekolekcji. Omawia go. Do łąki ludzkich postaci katecheta dołącza plakat. Plakat i łąka zostają umieszczone na widocznym miejscu w sali, aby przypominały o zbliżających się rekolekcjach.

· Opowiadanie

W pewnym niemieckim miasteczku na początku Wielkiego Postu katecheta poprosił uczniów, aby przynieśli na katechezę kawałki drutu kolczastego i gałązkę ciernia. Drut i cierń wstawiono do szklanych naczyń z wodą. 

· Jak myślicie co się stało z drutem, a co z cierniem?

Popatrzcie, powiedział katecheta, ten czas rekolekcji możemy przeżyć tak, jak te dwa kawałki: cierniowej korony i drutu. Jedni mogą „rozkwitnąć”, inni „zardzewieć”, chociaż mamy takie same szanse rozwoju bo zanurzono nas w „wodzie żywej”.

5. Wspólna modlitwa

Uczniowie wstają.

Przeżyjemy dobrze rekolekcje, gdy z całą szczerością odpowiemy sobie na pytania:

· Jak często się modlę?

· Jaki jest mój udział we Mszy świętej?

· Kiedy ostatni raz byłem u spowiedzi świętej?

Po chwili ciszy wspólne odmówienie aktu nadziei.

6. Zapis w zeszycie

Każdy uczeń otrzymuje program rekolekcji i wkleja do zeszytu.

7. Praca domowa

Wykonanie plakatu zachęcającego do udziału w rekolekcjach.

8. Ocena pracy uczniów na lekcji

9. Z Chrystusem w dalszą drogę, czyli co z tego spotkania wynikło
Chrystus posyła nas - umocnionych i ożywionych przez spotkanie z Nim - do ludzi, wśród których żyjemy. Jesteśmy posłani od razu: na przerwę, która za chwilę się zacznie, na pozostałe lekcje, na całe dziś i każde jutro, by życiem świadczyć o Chrystusie.

Piosenka: „Święty kocha Boga”.
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